

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மாநிலங்களின் எதிர்பார்ப்புகளை பூர்த்தி செய்வதற்கும், நாட்டின் வளர்ச்சிக்கும் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி முக்கியத்துவம் அளித்துள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. அதிகாரம் பகிர்ந்தளிக்கப்பட வேண்டும் என்பதையே காங்கிரஸ் விரும்புவதாக அக்கட்சியின் முன்னாள் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி தெரிவித்துள்ளார்.
3. அருணாச்சலப்பிரதேசம் மற்றும் சிக்கிம் சுடப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான வாக்கு எண்ணிக்கை ஜூன் மாதம் 4-ஆம் தேதிக்கு பதிலாக 2-ஆம் தேதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
4. தேர்தல் பத்திரங்கள் தொடர்பான கூடுதல் விவரங்களை தேர்தல் ஆணையம் வெளியிட்டுள்ளது.
5. அமெரிக்காவில் நடைபெற்ற சர்வதேச தடகள சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Gulveer Singh** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

- இனி விரிவான செய்திகள்

<<<<<>>>>

மாநிலங்களின் எதிர்பார்ப்புகளை பூர்த்தி செய்வதற்கும், நாட்டின் வளர்ச்சிக்கும் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி முக்கியத்துவம் அளித்துள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

ஆந்திர மாநிலம் **Palnadu**-வில் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி சார்பில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த பொதுக்கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு அவர் உரையாற்றினார்.

மக்களவைத் தேர்தலில் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி 400-க்கும் மேற்பட்ட இடங்களில் வெற்றிபெறும் என்று அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

வளர்ச்சியடைந்த பாரதத்தை உருவாக்குவதற்கான அடித்தளமாக இது அமையும் என்றும் அவர் கூறினார்.

தேசிய ஜனநாயக கூட்டணியின் வளர்ச்சி சார்ந்த அரசியலுக்கு ஆதரவு அளிப்பதென ஆந்திர மக்கள் முடிவு செய்திருப்பதாகவும் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>

அதிகாரம் பகிர்ந்தளிக்கப்பட வேண்டும் என்பதையே காங்கிரஸ் விரும்புவதாக அக்கட்சியின் முன்னாள் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி கூறியுள்ளார்.

மும்பையில் நிகழ்ச்சி ஒன்றில் பேசிய அவர், பிஜேபி-க்கும், காங்கிரஸுக்கும் இடையேயான மோதல் கொள்கை அடிப்படையிலானது என்றார்.

நிலைப்பாடு உள்ளது என்றும் திரு ராகுல்காந்தி தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>

அருணாச்சலப்பிரதேசம் மற்றும் சிக்கிம் சட்டப்பேரவைத் தேர்தல் வாக்கு எண்ணிக்கைக்கான தேதி மாற்றப்பட்டுள்ளது.

இதன்படி, வாக்கு எண்ணிக்கை ஜூன் மாதம் 4-ஆம் தேதிக்கு பதிலாக 2-ஆம் தேதிக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது.

இந்த இரண்டு மாநிலங்களிலும் மக்களவைத் தேர்தலுக்கான வாக்கு எண்ணிக்கையில் மாற்றம் எதுவும் இல்லை என்றும் தேர்தல் ஆணையம் தெளிவுபடுத்தியுள்ளது.

<<<<<>>>>

தேர்தல் பத்திரங்கள் தொடர்பான கூடுதல் விவரங்களை தேர்தல் ஆணையம் இன்று வெளியிட்டுள்ளது.

தேர்தல் ஆணையத்தின் இணையதளத்தில் இந்த விவரங்கள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

எந்த கட்சிக்கு எவ்வளவு நிதி கிடைத்துள்ளது என்ற விவரங்கள் இதில் இடம்பெற்றுள்ளன.

இதுதொடர்பான முழு விவரங்களை www.eci.gov.in / **candidate-political party** என்ற இணையதளத்தில் அறிந்துகொள்ளலாம்.

<<<<<>>>>

தேர்தல் ஆணையத்தின் தேசிய அளவிலான மாற்றுத்திறனாளி பிரச்சார தூதராக அர்ஜுனா விருது பெற்ற சீத்தல் தேவி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளார்.

பாரா வில்வித்தை போட்டியில் பல்வேறு பதக்கங்களை வென்று சாதனை படைத்த அவரை தேசிய தூதராக தேர்தல் ஆணையம் அறிவித்துள்ளது.

மாற்றுத்திறனாளிகள் மற்றும் மூத்த குடிமக்களுக்கான வாக்காளர் கையேடு ஒன்றினையும் தேர்தல் ஆணையம் வெளியிட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>

பஞ்சாபில் மக்களவைத் தேர்தல் அமைதியாகவும், நேர்மையாகவும், நியாயமாகவும் நடைபெறுவதற்கு தேவையான அனைத்து பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டு வருவதாக அம்மாநில காவல்துறை தலைவர் திரு கௌரவ் யாதவ் கூறியுள்ளார். சண்டிகரில் காணொலி வாயிலாக காவல்துறை அதிகாரிகளிடம் ஆலோசனை மேற்கொண்டு அவர் பேசினார். அந்த மாநிலத்தில் மக்களவைத் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு ஜூன் ஒன்றாம் தேதி நடைபெறவுள்ளதை அவர் சுட்டிக்காட்டினார். பாதுகாப்புப்பணியில் மத்திய ஆயுத காவல்படையை சேர்ந்த 25 கம்பெனிகள் ஈடுபடுத்தப்பட உள்ளதாகவும் திரு கௌரவ் யாதவ் தெரிவித்தார்.

<<<<<>>>>

தேசிய தேர்வு முகமை நடத்தும் இளநிலை படிப்புகளுக்கான பல்கலைக்கழக பொது நுழைவுத்தேர்வு ஏற்கனவே அறிவித்தபடி மே மாதம் 15-ஆம் தேதி முதல், 31-ஆம் தேதி வரை நடைபெறும் என்று பல்கலைக்கழக மானியக்குழு தலைவர் திரு **Jagadesh Kumar** கூறியுள்ளார்.

சமூக வலைதளத்தில் இதனை தெரிவித்துள்ள அவர், இந்த காலக்கட்டத்தில் மக்களவைத் தேர்தல் நடைபெறவுள்ள மே மாதம் 20 மற்றும் 25-ஆம் தேதி இடம்பெறுள்ளதை சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

இந்த தேர்வுக்கு விண்ணப்பம் பெறுவதற்கான கடைசி தேதி முடிவடைந்த பின்னர், மாணவர்களின் பதிவை பொறுத்து தேவைப்பட்டால் இதில் மாற்றம் கொண்டுவரப்படும் என்றும் திரு **Jagadesh Kumar** கூறினார்.

<<<<<>>>>>

தில்லி குடிநீர் வாரிய முறைகேடு தொடர்பான வழக்கில் முதலமைச்சர் திரு. அரவிந்த் கெஜ்ரிவாலுக்கு, அமலாக்கத்துறை சம்மன் அனுப்பியுள்ளது. நாளை நேரில் ஆஜராகி விளக்கம் அளிக்குமாறு அதில் கோரப்பட்டுள்ளது. சட்ட விரோத பணப்பரிவர்த்தனை வழக்கு தொடர்பாக, திரு அரவிந்த் கெஜ்ரிவாலுக்கு இந்த சம்மன் அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>>

சத்தீஸ்கரில் முன்னாள் முதலமைச்சர் திரு பூபேஷ் பாஹல் உட்பட 19 பேருக்கு எதிராக அம்மாநில பொருளாதார குற்றங்கள் புலனாய்வுப்பிரிவு, முதல் தகவல் அறிக்கையை பதிவு செய்துள்ளது.

Mahadav Book இணையதள சூதாட்டம் முறைகேடு தொடர்பாக இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

ஊழல் தடுப்பு சட்டப்பிரிவுகளும் இந்த முதல் தகவல் அறிக்கையில் இடம்பெற்றுள்ளது.

<<<<<>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான முன்னேற்பாட்டுப்பணிகள் நாடு முழுவதும் முழுவீச்சில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

தேர்தலில் 100 சதவீத வாக்குப்பதிவை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்ற நோக்கில் பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

குறிப்பாக, முதல் முறை வாக்காளர்கள், வாக்களிப்பதன் அவசியத்தை வலியுறுத்தும் வகையில் இந்த நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

தமிழகத்தின் திருப்பூர் மாவட்டத்தை சேர்ந்த முதல் முறை வாக்காளர்கள் வாக்களிப்பதை ஆவலுடன் எதிர்நோக்கி இருப்பதாக தெரிவித்தனர்.

<<<<<>>>>>

தமிழக மீனவர்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைக்கு நிரந்தர தீர்வுகாண மத்திய அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று பாமக நிறுவனர் மருத்துவர் ச ராமதாசு வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக, இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், கடந்த ஒரு வாரத்தில் மட்டும் தமிழகம் மற்றும் காரைக்காலை சேர்ந்த 58 மீனவர்கள் இலங்கை கடற்படையினரால் சிறை பிடிக்கப்பட்டுள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

தமிழக மீனவர்கள் மீதான தாக்குதல்களும், கைது நடவடிக்கைகளும் முடிவில்லாமல் தொடர்வதை மத்திய அரசு அனுமதிக்கக்கூடாது என்றும் அவர் அந்த அறிக்கையில் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

இலங்கை சிறையில் உள்ள மீனவர்களையும், அவர்களின் படகுகளையும் மீட்க தேவையான நடவடிக்கைகளை மத்திய அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும் திரு ராமதாசு வலியுறுத்தியுள்ளார்.

<<<<<>>>>>

கூட்டு ராணுவ பயிற்சியில் பங்கேற்பதற்காக இந்திய ராணுவம் **Scyelles** புறப்பட்டு சென்றது.

இந்த கூட்டு ராணுவ பயிற்சி நாளை தொடங்கி வரும் 27-ஆம் தேதிவரை நடைபெறவுள்ளது.

இருநாடுகளுக்கு இடையேயான பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்தும் நோக்கில் இந்த பயிற்சி நடைபெறவுள்ளது.

<<<<<>>>>>

ஆப்கானிஸ்தானில் நேரிட்ட சாலை விபத்தில் 21 பேர் உயிரிழந்தனர். 38 பேர் காயமடைந்தனர்.

Grishk மாவட்டத்திற்கு உட்பட்ட **Yakhchal** பகுதியில் சென்று கொண்டிருந்த பேருந்து, இருசக்கர வாகனத்தின்மீது மோதி பின்னர் எண்ணெய் ஏற்றி சென்று கொண்டிருந்த டேங்கர் லாரியின் மீது மோதியதில் இந்த விபத்து நேரிட்டது.

இன்று காலை இந்த விபத்து நேரிட்டதாக அந்நாட்டு காவல்துறையினர் தெரிவித்தனர்.

உயிரிழந்தவர்களில் 16 பேர் பேருந்திலும், மூன்று பேர் டேங்கர் லாரியிலும், இருவர் இருசக்கர வாகனத்தில் பயணம் செய்தவர்கள் என்று கண்டறியப்பட்டுள்ளனர்.

<<<<<>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

அமெரிக்காவில் நடைபெற்ற சர்வதேச தடகள சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Gulveer Singh** வெள்ளிப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் 10 ஆயிரம் மீட்டர் ஓட்டத்தில் அவர் இப்பதக்கத்தை கைப்பற்றினார்.

பாரிஸ் பாராலிம்பிக் **Taekwondo** போட்டியில் பங்கேற்க இந்தியாவின் **Aruna Tanwar** தகுதி பெற்றுள்ளார்.

சீனாவின் **Taian** -வில் நடைபெற்ற இதற்கான ஆசிய தகுதிச்சுற்று போட்டியில் வெற்றிபெற்றதையடுத்து அவர் பாராலிம்பிக்கில் பங்கேற்க தகுதி பெற்றுள்ளார்.

புதுதில்லி சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ராம்குமார் ராமநாதன் பட்டம் வென்றார்.

இன்று நடைபெற்ற ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் அவர் 6-2, 6-2 என்ற செட் கணக்கில் மற்றொரு இந்திய வீரரான கரன் சிங்கை வென்றார்.

<<<<<END>>>>>